JAK LZE V KORPUSECH HLEDAT DOKLADY PRO VYZKUM
HLASKOVYCH ALTERNACI V RAMCI SUBSTANTIVNI FLEXE?

U rady jmen s kmenem zakonCenym skupinou dvou nebo
vice souhlasek, napr. hra, kresba, latka, astra, ondatra, se v
G. pl. do skupiny vklada e: her, kreseb, ...“(Cvrcek a kol.,
MSC. 2010, s. 172).

Tabulka, ktera nasleduje a ktera si ,neklade naroky na
uplnost” a obsahuje bohuzel drobné chyby.

Jak Ize shromazdit data pro analyzu problemu?



JAK ZISKAME RELEVANTNI DATA PRO VYZKUM ALTERNACI O/E U
FEMININ SKLONOVANYCH PODLE VZORU ZENA 2

Je treba vyhledat vsechna lemmata
substantiv sklonovanych podle vzoru zena
takova, ze ulemmatu pred koncovkou -a
predchazi alespon dve souhlasky. U techto
lemmat pak dale sledujeme tvary genitivu
pluralu a snazime se vypatrat, kdy se mezi
dve souhlasky vklada e a kdy nikoli.

Upozornime na nektere problémy
formalizace (ch, slabikotvorne r, | atd.).



FORMULACE DOTAZU PRO ZiSKANIi DAT Z KORPUSU

V menu Korpus zvolime implicitni atribut tag a do dotazovaciho radku
napiSeme dotaz ve formé NNF.* (hledame vSechna feminina)

nastavime P-filtr

v menu Korpus implicitni atribut lemma a do dotazovaciho radku
zapiSeme dotaz ve formé .*a

ponechame P-filtr a do dotaz. . napiSeme
[beceddfghjkimnnprrssttvzz][bccdd’fghjkimnnprrssttvzz]a
ponechame P-filtr

v menu Korpus zvolime implicitni atribut tag, nacez do dotazovaciho
radku napiSeme dotaz ve formé& NNFPZ2.* (hledame vSechny tvary
genitivu pluralu).



FREKVENCNI DISTRIBUCE LEMMAT A TVARU (G.PL.)

wsledek frekvencni distribuc =

Lirrmit: II:I FRadkd k mobrazeni: SO=Aa
lermirma: O =< b= 0 =" =obra=it i =ouc =t i
wori o] - O == T =" =obra=it i =ouc =t i

l=ermirmia: e e - el

=lu=ba =lu=z=h L= Ly |
firrma firerm Il =T
rmiiliarda rmilisard o =1
podminka podminek 551
de=sitka desitek A2
wolb s wolebk =522
IStk = Ilatek SEO=
cesta st ==
hra her =251
ota=ka ota==k =1s5=
bares baE e ==
=tavba =tawebl LS ]
hwE=da hwsE=d et = L
i=drnothka J=drnot=ke =15
=tranka =tranaek IR g o
=towka =towek ==
banka barmk 22 =
burka b ek =y |
miysSlenka miysSlenaek 20
forrma forerm 2O01=
wE=twea =T e 15771

= =wFit |

Llla=it |




POKRACOVANI

a) v menu Korpus zvolit implicitni atribut word a do dotazovaciho
radku napiSeme dotaz ve formé
[bceddfghjkimnnprrssttvzz]e[bccddfghjkimnnprrssttvzz]

b) v menu Konkordance zadat Zpét k predchozi a do dotazovaciho
radku napiSeme dotaz ve formé
[beceddfghjkimnnprrssttvzz][bccdd’fghjkimnnprrssttvzz]
Ziskame tak postupné feminina sklofiovana podle vzoru Zena, ktera a)
maji v genitivu pluralu alternaci 0/e a b) nemaji v genitivu pluralu
alternaci O/e.

V dalsich krocich by s ohledem na pocetna data bylo dobré postupovat
po menSich celcich. Napr. podle finalni souhlasky (vybrat pouze
lemmata na .*ba, .*ma, .*da, .*ka atd.)



. *BA“ - SLUZEB : BOMB

wwsledek frekwencni distribuce

Lirmit: |I:I

lerrmirmia:; O == k=0 =" =obra=it

FRadkd k mobrazeni:

i =ouc et

—

e D O = T

- ==obra=it

i =ouc et

-

l=ermirmisc:
=luFhba
wolba
=tavba
=kladbas
wa=bha
=a=b=a
tr=ba
platba
hradba
chodba
kresba
rmmodlitba
bormba
rmialba
tu=b=a
hroz=bas
boho=luEzba
novo=stawbha
=wathbh =
klenba
dArfevostavwbha

i ] -
=lu=Zz=eh
wolebk
=taweb
=s=sklad=ehk
wa=eh
=sa=za=hb
tr=ehbh
platehb
hradehkh
chodehb
kkresa=eh
rmmodlitebl
Bormib
rmal=k
tTu=zek
hro=z=h
Bboho=slu=Eseh
novostav=bk
=wate bl
kleneh
dArfevostawebh

= =wFit |




e T DA”

- HVEZD : MEZD

e =sledaelk frekvencni distribucoc e

Lirmit: |EI FRaSdkd k zobra=eni: 1 5=
lermirma: O =k = ==obra=it i =ouc et i =chowat
woorio Pl o O == e = ==obra=it i =ouc et i =chowat
l=rmirmi=: i Pl e und —
rmiliarda rriliard =T
hw=e=da hwe=d =t L
=ekundas ==k arnd 1 3=0 L.
rmm=d = e = =35
wra=Zzda wr=ZEd =25
l=egenda l=e=gernd A=
jizda ji=d et =
Solda =old 215
br=d=as br=d =
=onda =ormnd 1=
prawod s prasec] 1=5=
=ebaewvwra=da =ebewra=d 15=
Fo=alinda Ro=alind 153
diwidernda diwide=ernd 151
garda og=rd 1=0
k Fivdd e = P 11=
agenda agernd ==
banda B=armnd =
bund=a Burnd =
FAAInda FAAimd | = =
Elamnda Blamnd = *-—l

= =writ |



*KA - PODMINEK : BANK

|

~rsledelk frekvencni distribuc =

L irriit: II:I Fadkd k mobra=eni: h= L N
l=rmirmi=:; O = k=T - zobra=it T =oucs et L
e ol D O = T - zobra=it T =oucs et L

l=rmirrmis: i i - ol

podrmimnkas podrrmimnek 551
d==itka d==it=k A==
IStk a Iatek SO
otS=zka otS ===k =1==
jiedrnotk = Jqedrnotek 215
=trarnka =trarnek 2=
=towhk = =t owe ke ==
Bbarnka b=k e e |
burfka bunrnsEk po Ly |
rmySlenka rmySlernaek =) i e
parmatk = parmatek 1T5=4
Ak = (= BT =T) 2 1 7=0
=rnnachka =rnnacaelk 1T=E2=
de=e=hka de=ak 1 =30
=loFzka =loFz=k 153
branmnk=a bramn=ek 1A=
maka=zka makaz=k 1=="1
mhkou=sEka mhkou=E=k 1==31
wE=porminka wEporminek 11==
d Sk = dSwe bk =aH=

walka walaek L= R §

Faw it |




*EL - CIHEL : ???

= —1 B » - - =
e =slaedelk frekvencni distribucoc =
Lirmit: ||:| FRadko k =obra=eni: =1

l=rmrm=; O= ks C= =oaobra=it == =t L =-howat

woe i D O == T - ==obra=it o = =t . =cchowat
l=rmrrmis=ce ot ) ol e f—
—ihkla —ik=1 1T0O0-=4
pe=rl= perel ==
Eull= Ewull e
Co=11l= Co=11 =1=
i=hl= Jge=h=l 10=
He=llas H =11 1=
Bb=dla B=d=l =1 -
roaodl= rraodd =1 ==
Eukl= Euk =l =
p=lla =1l ==
E=Ill= E =1l ==
triahil=s traabhe=l ==
—e=lla el 19
palla =l 1=
roaodl= Feliod =1 1=
iahla Jah =l 1=
Aanabaell=a Aan=ab =l 11
t=lla =te=l1 11
ro=tlh=s rma=t =l 10
H arla ar=l 10
Foll= —oll 11 ~——|




= |

*EN - ELEKTRAREN : ?VLN

~yrsledek frelkwvencEni distribuce
Lirrmit: II:I Radkd k mobra=aeni: A==

lermirm=: O = D s C= ==obra=it o =oaE et . =chowat

wora rcl O == T = =obra=it . =ouac et i =chowat
l=rmirmi=c: o e - L “‘l
wirna el 175
elektrarn=a =elektraren 10O=0
paojisEt own= pPojisEt owen 1014
prodejnas prodejaen =53
Eribhowrna Ernihowen =1
towarma towaren A3
dilra dil=nm £
=kwrra = kiwrm F-Amim]
pokladrnas pokladaen ==
ke awarma kawaren =23
tiskarma tiskar=n =93
Bbedrna bedaen =33
=atrn=: =Z=ate=n =12=
ISk arna IEkaren =11
t=eprnas t=epaen =20=
zakladrna zakladaen =5
herma heren =4
kachrna kachaen 175
P rowo = owrn S P FOwo = Owe r 171
koup=elnas koupelan 15=
Telae==arna Telemaraen 140 -—-l




*PA - VYSEP : LAMP

Yysledek frekvenéni distribuce

Limit: |0 Radk( k zobrazeni: 39

lermma; O<kWIC ¢ zobrazit © soufet O schovat
ward: O=kWYI|C f+ zobrazit " soucet " schovat
lernma: word: i -
larmpa larmp 347

pumpa pump 167

Alpa Alp 135

rampa rarmp 39

pulpa Pulp 51

culpa Culp 39

pampa parmp 20

fumpa fump 19

pormpa Fomp 17

alpa Alp 15

chrpa chrp 14 s
malpa rmalp 12

puUmpa Furnp B
Alpa ALP 5
wiEpa wySep 5

alpa ALP 4

zacpa Zacp 4

rampa RAMP 3

gerpa Zerp 3

lampa Lamp 3

pulpa PULP 2 |

Lanfit

UlaZit |




.*RA - HER : ???

“isledek frekvenéni distribuce
Lirnit: |0 Radki k zobrazeni; 126

lernma: O<kMYIC f« zohrazit " goucet " schovat

ward: 0<kMYC (+ zohrazit " soucet " schovat
lernma: word: e -
hra her 3241
libra liber 1695
sestra sester a5
wyhira wyher 236
Tigra Tiger 175
Jiskra Jisker 158
kostra koster 115
prahra praher 54
hra Her =
ifra Sifer a0
kra ker 72
nozdrea nozder Fa
katedra kateder 59
Cakra Caker 54
zebra zeber a7
videohra videoher 45
jikra Jiker 43
sestra Sester 42
Barbra Barber M
Odra Oder 40
ambra Amber 40 ~|

Zavfit loZit ‘




*SA - KAPES : RIMS

o slaedelk frekvencni distribucoc e

Lirrmit: Il:l FRadkd k mobra==nii:

l=ermirma:; O = k=W f- =obra=it T =ouac et

e ol - 1 = T = =obra=it . =ouaE et
l=rmirmi=: i i - e
Tes=sa Tes= 1135
kap=sa kape=s Nl =r-
Firm=sa Firm= ==
Harnsa Hanrn= =
CIp=a o= =
=elipsa =lip=s 1=
Irmpres=sa Irmpreas= 17
El=a El= 1
Han=a H.2 = 1=
Fat=sa Fat= =
El=a EL = b= |
CAp== = =
Ho=s=sa Hos= =1
Frl=rn=a Frl=rn= =
To===32 Fo=s= =1
rmi=ss=a mis= =
rmi==a= e R =K== =
Finsa Fin= =
=== == =
apokalypsa apokalyp=s =
== 1= =

 =writ |

LiIlao=it

L




*TA - KARET : CEST

- X
“isledek frekvenéni distribuce
Lirnit: |0 Radki k zobrazeni: 230
lermma: O<kMIC f« zobrazit " goucet " gchovat
word: 0<kWYIC + zobrazit " soucet " schovat
lemma: word: finig -
cesta cest 3382
karta karet 1777
varianta variant 1192
komponenta komponent 406
Irwvesta Irvest I
fakulta fakult 309
Frajekta Frojekt 2
plachta plachet 2Mm
sekta sekt 163
fronta framt 143
poita poit 127
Sachta Sachet 126
konstanta konstant ag
pocta poct a7
dominanta dorninant futa
lizta ligt a2
jachta Jachet 70
Santa Sant (k=)
Testa TEST G3
nevésta nevEst 61
Elefanta Elefant £ |
Favfit UloZit |




*VA - BAREV : ZELV

X
Yisledek frekvenéni distribuce
Limit: |0 Radkl k zobrazeni: 33

lerma: D=kWIC + zobrazit " soucet " schovat

wiord: O<k3NC + zobrazit " soucet " schovat
lernma: wiord: i -
harva harey 3039

wrstya wrstey 1871

hitva hitey 300

vy Zva wizev 187

rezars rezery 186

Zelva el 161

Jizva Jizev 132

konzers konzary 13

kiotva kiotey 74

larea larey 74

bara BAREY 34 b
Salva Sake 30

pitva pitey 29

kurva kurey 28

hfitva hitew 11

ndezva odezey 10

pochya pochey 10

Selva SELY 7

bz bk 5

birva biew 5

Elva ELY B |

Favfit LaZit ‘




FLZA - ??:SLZ7?

e e e e o L et —————————————————————————————— S ————— [3=<]

~wsledaelk frekwvencni distribuce

Lirmit: ||:| FRadk® k mobra=zeni: 1=
lermirmia: O = k=l s = zobra=it i« =oac =t o =chowat
o rd D O = T = zobra=it i« =oac =t o =chowat
l=e=rmirmis: e e ol —
=l=z= =l= ==
bur=a Bur= 105
=l== =l=T =1
traver=s traveres 14
=chwwar=a ==chwwar= 1=
rmiern=3 mens=s 1
rmeEenrn=Ea rmeErn= 1
pi==as pi== 10
=an=3a =an= =
HH=a = =
=l== =l= =
hran=a Hamn= =
==mrnn=3 =3rn= =
=l== =L - =)
rmieEnrn=a rAErd= 1
bornan=as BbBornan= 1
rmeEenrn=EaS Ml=rn= 1
Lan=z=as Lan= 1
lamn=a Lanmn= 1

FawFit |

LIlaFit |




*FA - ?? : NYMF

LR
Yisledek frekveneni distribuce
Limit: |0 Radki k zobrazeni:
lernma; D=kMIC + zobrazit ™~ soucet " schovat
word: 0<kWWIC f« zohrazit " soucet " schovat
lemma: wiord: il
nymfa nyrmf 23
Oirfa ORF 18
huffa Buff 17
huffa buff a
harfa harf o]
Aufa ASF 5
Boffa Boff =
sylfa sylf 3
alfa Alf 3
sylfa Sylf 2
Marfa Marf 1
Jaffa Jaff 1
Alfa Alf 1
halfa half 1
hatfa Harf 1
Lifa AMNF 1
Lavfit UoZit |




*GA - ??: SFING

F: I
Yysledek frekvenéni distribuce
Limit: |0 Radkd k zobrazeni; 28
lernma: 0<kMWIC &+ zobrazit " soucet " schovat
word: O<bWY(C ¢ zobrazit ¢ soufet © schovat

lernma; worid: e -
Ganga Gang 40

Hunga Hung 33

sfinga sfing 23

Lunga Lung 17

Faorga FORG 17

Finga Fing 10

Langa Lang 1

Inga IMNG G

tunga tung g

Tanga Tang 5

Donga Diong 5

tonga tong 4

sajga sajg 3

Ganga GAMNG 3 |
Urga Lirg 2

Lunga LUNG 2

Linga Ling 2

Onga Cny 2

“anga “ang 2

Superga Super 1

tunaa Tung 1 |

Lavit Ulodit |




*HA (.*CHA) - ?? : MLH/SPRCH

[ _[x)
“Wysledek frekwenéni distribuce
Lirnit: |0 Radki k zobrazeni: 78
lermma: O=kWIC f« zobrazit " goucet " schovat
word: D<kKWYIC + zobrazit " soutet " schovat

lermma: word: finig -
placha ploch 1714

porucha poruch 795

socha soch 711

stfecha stiech o247

rnoucha rruch Pr

Eartha Earth 125

trlha lly] 115

sprcha sprch 105

epocha epach 104

Elacha Slach 100

punéocha punéoch 93

hlecha hlech fala)

ropucha ropuch 4

Cecha Cech 30

pleticha pletich 24

svifiucha svifiuch 2

placha Floch 2

pradtucha pfedtuch 20

trha rrH 16

rnoucha Much 13

macha MACH 11 R

Lanfit ozt |




*SA - 22 : GEJS

Frekvenini distribuce

Yyysledek frekvenéni distribuce

Lirnit: |0 Radki k zobrazeni: 2

lermma; O« i* zaobrazit  soudet i schovat

word: O=kAWWIC i+ zaobrazit  soudet i schovat

lemma: weord: 1=
rikEa tiks 1
gejsa gejs 9

o




OTAZKY

Je mozné tvrdit, ze distribuce O/e je vazana
na potrebu usnadnit vyslovnost souhlaskove
skupiny??

Existuji nejake pravidelnosti v distribuci +/-
alternace?

Jaky zni genitiv pluralu substantiva Fa
(znacka deodorantu) ?



UKOL NA 7.11. 2012

Podivejte se v korpusu na doklady genitivu
pluralu substantiva tma a analyzujte je.
Podivejte se do slovniku (SSJC a SSC).

Alternace e/0 maji tez substantiva
skloriovana podlé vzoru piser a kost.

Vyhledejte v korpusu priklady a popiste je.



